



Общински доклад

Проект!

Приложение 1

МОНИТОРИНГОВ ДОКЛАД

**на община „Тунджа“
за 2019 г.**

**за изпълнението
ОБЛАСТНА СТРАТЕГИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНЕ НА
РОМИТЕ (2012-2020)**

на област Ямбол



Общински доклад

Съдържание

I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ	2
1. Община	2
2. Общински план за интеграция на ромите	3
II. МЕРКИ ОТ НПД, ЗАЛЕГНАЛИ В ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ПО ПРИОРИТЕТИ	5
V. МЕРКИ, КОИТО ОБЩИНАТА Е ИНИЦИИРАЛА И НАДХВЪРЛЯТ НПД	22
VI. ИНФОРМАЦИЯ И ЗА ИЗПЪЛНЕНИ ПРОЕКТИ И ДЕЙНОСТИ ПО ДРУГИ ДОНОРСКИ ПРОГРАМИ - Норвежки финансов механизъм, Швейцарска програма, Тръст за социална алтернатива, Програми на посолства–Холандия (Програма Лале, Матра)	7



Общински доклад

I. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ

1. Община „Тунджа“

а. Брой на населението по етнически групи

По данни на НСИ към 01.02.2011 г., населението на община „Тунджа“ е 24 155 души. Те живеят на територията на 44-те населени места от селски тип, включени в административно - териториалната ѝ структура.

Население на община „Тунджа“ по самоопределение за етническа принадлежност

Население на общината - общо	Общо:
	24 155
Отговорили - общо	22 800
- българска етническа принадлежност	22 374
- турска	106
- ромска	1990
- други	157
Не са се самоопределили	173

На доброволния въпрос за етническа принадлежност при анкетирането не са отговорили около 5.6 % от населението на община „Тунджа“. Не са се самоопределили около 0.8 %.

От самоопределите се най-голям е дялът на българския етнос – 89,4 %, принадлежност към ромския етнос са заявили 8,7 %, а принадлежност към турския етнос – 0,5 %. Под 1% - 0,7 %, са лицата, самоопределили се като представители на други етноси. На територията на общината преобладава българското население.

Дялът на самоопределилите се като роми (8.7%) отрежда на община „Тунджа“ трето място в областта след общините Стралджа (19.0%), Болярово (14.3%) и е по-висок от средния за областта. Възможно е част от хората, които околното население назовава като роми или цигани да се самоопределят като българи или турци, което произтича от правото на преброяваното лице само да определи етническата си принадлежност или да не посочи такава.

По неофициална информация и отчитане на различни индикатори от държавни институции, общински учебно-възпитателни заведения и др., дялът на ромското население в община „Тунджа“ е по-висок.

В община „Тунджа“ тенденцията за застаряване на населението се очертава като основен и задълбочаващ се проблем. Пропесът на демографско застаряване се изразява в намаляване на абсолютния брой и относителния дял на населението на възраст под 15 години и увеличаване на населението на възраст на 65 и повече години.

Освен застаряването на населението, се очертават и други важни проблеми: ранно съжителство без брак или ранни бракове; раждане във възрастта на ненавършено пълнолетие; висока честота и брой на ражданията; бедност сред маргинализираните общности.

Следва да се отбележи положителният естествен прираст при ромското население на общината, което се регистрира в населени места като селата Завой, Веселиново, Кукорево и Хаджидимитрово, в които живеят компактни ромски общности .

В голяма част от домакинствата от ромския етнос са налице недостатъчно възможности за отглеждане на децата, липсват родителски практики за подкрепа на



Общински доклад

детето в неговата социализация. Често интеграционният и социализиращ процес се случва от посока дете към родител.

б. Населени места (квартали, махали) с компактно ромско население на територията на общината

В населени места с компактно ромско население като с. Бояджик, с. Веселиново, с. Завой, с. Хаджидимитрово, с. Крумово, с. Кукорево, с. Могила, с. Дражево, задържащи и препятстващи социализирането на част от децата и младежите от ромски произход са обстоятелства като нисък стандарт на жизнената среда, ниска или липсваща хигиенна култура, нисък здравен статус или здравна неосигуреност, безпричинни отсъствия от училище и потенциален риск от отпадане от образователната система, ниска степен на образование и професионална квалификация, липса на трудови навици за голяма част от работоспособното население, ограничена възможност за трудова заетост и висок риск от безработица, лоши битови условия.

Съчетаването на социално-икономически, здравно-осигурителни, образователни рискови фактори със специфични етнокултурни модели обуславя изолирането на тези общности в рамките на собствената компактна малцинствена група.

Комплексното въздействие на рисковите фактори налага търсенето на интегрирани мерки, включващи образование, здравни грижи, социална подкрепа, заетост, културни дейности и др. Затова е важно е да бъдат ангажирани с интеграционния процес управленските и изпълнителни структури, образователните и социални институции, неправителствени организации и да бъдат постигнати диалог и взаимодействие в посока на по-мощното и цялостно социално включване на ромите.

с. Брой експерти работещи по етническите и интеграционните въпроси, здравни/образователни/трудова медиатори или други

В община „Тунджа“ работата по етническите и интеграционните въпроси се осъществява от отделите „Култура и други хуманитарни дейности“, „Социални услуги“ и „Образование и предучилищна подготовка“, от 8 здравни медиатори; 13 образователни сътрудници, 4 психолози и 2 логопеди, назначени по проекти, финансирани по ОП НОИР, както и щатния персонал в детските градини и училищата.

2. Общински план за интеграция на ромите

Планът за действие на Община „Тунджа“ в изпълнение на Областната стратегия за интегриране на ромите в област Ямбол за периода 2015-2020 година е разработен в съответствие с приоритетите, целите, задачите и дейностите, разписани в приложимите национални документи:

1. Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012-2020), приета с Решение на Народното събрание на 01.03.2012 г.
2. Националната програма за реформи на Република България (2011-2015 г.)
3. Националният план за действие по инициативата „Десетилетие на ромското включване 2005-2015 г.“



Общински доклад

Документът е неразделна част от *Областната стратегия за интегриране на ромите в област Ямбол (2012- 2020)* и ще се изпълнява в периода 2015-2020 г. в контекста на *Националния план за действие по инициативата „Десетилетие на ромското включване“*.

Концептуално настоящият план е съобразен и с целите на Общинският план за развитие на община „Тунджа“ 2014-2020 г.

Структуриран е по приоритетите на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите (2012- 2020):

- образование;
- здравеопазване;
- жилищни условия;
- заетост и социално включване;
- култура и медии.

Общинският план за действие прилага целенасочен интегриран подход към гражданите в уязвимо положение от ромски произход, в рамките на по-общата стратегия за борба с бедността и изключването, като не изключва предоставянето на подкрепа и за лица в неравностойно положение от други етнически групи. В документа са включени цели, задачи и мерки, които се отнасят до българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Водещо в Плана за действие е разбирането за човека като основна ценност, без оглед на неговия етнически произход, пол, увреждане, възраст и социално положение.

Повишаване качеството на живота на уязвимите групи, живеещи на територията на община „Тунджа“ е постижимо, както чрез собственото им усилие за преодоляване на изолацията, в която се намират, така и чрез активизиране на гражданските структури и местната общност за прояви на съпричастност, толерантност и за изграждане на подкрепяща среда.

В Плана за действие са спазени европейските хоризонтални принципи за равенство между половете и превенция срещу дискриминация. Чрез него се утвърждава принципа за равните възможности. Планът е разработен като отворен документ и ще бъде актуализиран и допълван на база на отчитане на напредъка по неговото изпълнение и на периодични анализи на ситуацията в община „Тунджа“.

Община „Тунджа“ е една от шестте поканени пилотни общини, които работят по програмите РОМЕД 2 и РОМАКТ.

Програмата РОМАКТ е съвместна инициатива на Съвета на Европа, Европейската комисия и Европейският алианс на градовете и регионите и целта ѝ е изграждане на капацитет на местните и регионалните власти за развиване и изпълнение на политики за ромско включване.

Конкретните цели са:

1. Изграждане на капацитет на местните власти да изпълняват своите функции и отговорности по ефективен и ефикасен начин при изпълнението на политики и практики, които подобряват приобщаването на ромите;
2. Подкрепа при създаването и прилагането на механизми и процеси, насърчаващи и гарантиращи стандартите за добро местно самоуправление и ефективни интегрирани усилия за развитите, обхващащи образованието, здравеопазването, заетостта, жилищното настаняване, градското развитие и културата;
3. Да подобри ефективността и ефикасността върху местните политики, мерки и предоставяни услуги, както и тяхната устойчивост.



Общински доклад

Програмата РОМЕД 2 е съвместна инициатива на Съвета на Европа и Европейската комисия и е насочена към повишаване на качеството и ефективността на работа на медиаторите, асистентите и фасилитаторите с ромските общности.

Двете програми са реализирани на територията на община „Тунджа“ с обхват 10 населени места, които се характеризират с наличието на компактно ромско население. В изпълнение на програмите на територията на община „Тунджа“ е изградена Местна активна група, в която са включени здравни медиатори, представители на ромски общности от селата Ботево, Бояджик, Веселиново, Дражево, Завой, Козарево, Крумово, Кукорево, Могила, Хаджидимитрово.

В община „Тунджа“ е създаден и функционира Общински съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси, в който участват представители на Местната активна група, които са от ромски произход и пряко участват в разписването на документи, свързани с интеграцията.

II. МЕРКИ ОТ НПД, ЗАЛЕГНАЛИ В ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ПО ПРИОРИТЕТИ

ПРИОРИТЕТ ОБРАЗОВАНИЕ

През 2019 г. общинската образователна мрежа продължи да функционира като устойчива система. Общината продължава да реализира мерки за превенция на риска от отпадане от образователната система: осигуряване на условия и ресурси за целодневна организация на обучението; предоставяне на безплатни закуски и обедно хранене за всички ученици, включени в целодневна организация на обучението; осигуряване на условия за подкрепа за личностно развитие на всяко дете в съответствие с неговите потребности. Реализирани са мерки за осигуряване на достъп до средно и професионално образование.

1.1. Гарантиране правото на равен достъп до качествено образование, включително чрез интеграция на ромски деца и ученици в етнически смесени детски градини и училища

В предучилищното образование през учебната 2018/2019 години броят на целодневните детски групи в петте детски градини и техните изнесени групи в други населени места на територията на общината е общо 24. През учебната 2019/2020 г. е разкрита нова целодневна детска група в Детска градина „Изворче“, с. Кабиле, община „Тунджа“ и групите са вече 25.

Задължителна предучилищна подготовка се осъществява и в три полудневни подготвителни групи за задължителна предучилищна подготовка в общинските училища в селата Бояджик, Веселиново и Завой, като в тях през учебната 2019/2020 г. са обхванати общо 56 деца.

Прилагането на интегрирани мерки за осигуряване на достъп до предучилищно образование (отмяна на таксите, осигурен безплатен превоз, социална подкрепа, общностна работа и др.) допринася за повишаване на обхвата на децата в предучилищна възраст, вкл. и от ромски произход, в детските градини на община „Тунджа“. Прилагането на устойчив интегриран подход чрез подкрепа на семействата и пълна



Общински доклад

отмяна на таксите за посещаване на детска ясла и детска градина е ключова политика на община „Тунджа“. От отмяната на таксите са се възползвали над 530 деца през учебната 2018/2019 г. и 541 деца през учебната 2019/2020 г.

Осигурен е безплатен транспорт за около 120 деца в предучилищна възраст в общинските детски градини.

Мрежата от общински училища осигурява достъп до начално, основно и средно професионално образование. Със статут на защитени детски градини и училища са Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица; Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик и Детска градина „Звездица“, с. Скалица и Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево, община „Тунджа“

В паралелките за професионално образование по специалността „лозаровинарство“ в Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица се обучават общо 73 ученици. През 2019 г. завърши вторият випуск дванадесетокласници по специалността „лозаровинарство“.

В Обединено училище „Васил Левски“, с. Тенево, община „Тунджа“ в двете професионални паралелки по специалността „шлосерство“ със срок на обучение 3 години се обучават общо 29 ученици.

1.2. Повишаване качеството на образованието в детските градини и в групите за предучилищна подготовка в малките населени места от селски тип

Осигурява се е допълнителна подкрепа на децата, чийто майчин език не е български.

Общинските детски градини и училища с подготвителни групи участват в проект BG05M2OP001-3.005-0004 „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“. Проектът се финансира по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. Конкретен бенефициент е Министерство на образованието и науката и партньор е Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ).

По проекта в общинските детски градини са сформирани общо 22 групи за допълнителна подготовка по български език на деца от етническите малцинства в задължителна предучилищна възраст. В групите са обхванати около 109 деца.

Три групи с общо 29 деца са сформирани и в трите общински училища с подготвителни групи.

В съответствие с Наредба за приобщаващото образование в детските градини и в групите за предучилищна подготовка в училищата за децата се осигурява обща подкрепа за личностно развитие чрез осигуряване на занимания по интереси, грижа за здравето, ранно оценяване и превенция на обучителните затруднения, поощряване с награди и дейности за превенция на насилието и проблемното поведение.

1.3. Повишаване качеството на образование в общинските училища

Общинските училища участват в проект BG05M2OP001-2.011-0001 „Подкрепа за успех“. Конкретен бенефициент на безвъзмездната финансова помощ по процедурата за директно предоставяне BG05M2OP001-2.011-0001 „Подкрепа за успех“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 (ОП НОИР 2014-2020), съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейските структурни и инвестиционни фондове, е Министерството на образованието и науката. Продължителността на проекта е 30 месеца, считано от **28.02.2019 г.**



Общински доклад

По проекта се реализира обща подкрепа за личностно развитие на учениците в съответствие с чл. 17 и 27 от Наредбата за приобщаващото образование чрез допълнително обучение по учебни предмети за превенция на обучителни затруднения и/или за преодоляване на системни пропуски при усвояването на учебното съдържание, както и към допълнителни дейности, които са пряко насочени към преодоляване на обучителни затруднения по определените предмети.

В общинските училища са сформирани общо 74 групи, като в тях са включени 443 ученици.

До м. февруари 2019 г. Община „Тунджа“ изпълнява в партньорство с общинските училища и Сдружение „Център за образователни програми и социални инициативи (ЦОПСИ) проект „Хоризонти“ – чрез образователна интеграция към пълноценна социализация в малките населени места от селски тип“, по ОП „Наука и образование за интелigentен растеж“ 2014-2020, BG05M2OP001-3 процедура „Образователна интеграция на учениците от етническите малцинства и/или търсеци или получили международна закрила“.

В изпълнение на Дейност 3 „Допълнителна занимания по български език за учениците, за които българския език не е майчин“ по проекта бяха сформирани общо 20 групи за ученици в начален етап на обучение и общо 15 групи за ученици в прогимназиален етап на обучение. В дейността са обхванати над 350, вкл. ученици от етническите малцинства – роми.

Осигурена е подкрепа и по-добри условия за целодневна организация в общинските училища. През учебната 2018/2019 г. делът на обхванатите в целодневна организация на учебния ден е около 88 %, а през 2019/2020 г. е 93 на сто.

Във връзка с целодневната организация, за всички ученици е осигурено безплатно и здравословно обедно хранене.

В двете общински начални училища- НУ „Васил Левски“, с. Завой и НУ „Св. Климент Охридски“, с. Крумово, които не са средишни, обедното хранене се осигурява по проект в партньорство с Областен съвет на БЧК. В дейностите са обхванати 75 ученици в начален етап на обучение.

През учебната 2019/2020 г. в училищата се обучават 17 ученици със СОП:

- ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик – 8;
- ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Дражево – 1;
- ОУ „Христо Ботев“, с. Кукорево – 2;
- ОУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза – 3;
- СУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица – 3.

Съгласно разпоредбите на Наредба за приобщаващото образование за учениците се осигурява допълнителна подкрепа чрез ресурсно подпомагане от специалисти- ресурсен учител, логопед и психолог.

1.4. Обучение в дух на толерантност и недискриминация в детските градини и в училищата чрез съхраняване и развиване на културната идентичност на деца и ученици от ромски произход

Общинският център за подкрепа за личностно развитие „Тунджа“, с. Кабиле осигурява възможности за развитие на творческите способности на учениците, вкл. и на учениците от етническите малцинства. Дейностите допринасят за повишаване на мотивацията им за учене, както и се реализира превенция на отпадането от училище.

През учебната 2018/2019 година в Общинският център за извънкласни и извънучилищни дейности „Тунджа“, с. Кабиле, са сформирани 12 групи, като в тях са



Общински доклад

обхванати общо 120 деца и ученици. Броят на групите и участниците в тях се запазва и през учебната 2019/2020 г.

Извънкласни дейности се реализират и по проекти, финансирани от държавния бюджет по Наредбата за финансиране за институциите в системата на предучилищното и училищното образование, и по проекти по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 :

- проект „Хоризонти“ – чрез образователна интеграция към пълноценна социализация в малките населени места от селски тип“, по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“, процедура „Образователна интеграция на учениците от етническите малцинства и/или търсеци или получили международна закрила“.

По проекта са сформирани творчески ателиета за сценично изкуство и литературни композиции и ателиета „Журналист“, с участието на ученици от различните етноси, включително роми.

- Проект „КОМПАС – Интегрирани мерки за социално включване в община „Тунджа“ - Договор за БФП № BG05M9OP001-2.018-0013-C01 по ОП РЧР и Договор за БФП № BG05M9OP001-2.018-0013-2014BG05M2OP001-C01 по ОП НОИР. Проектът се финансира по две оперативни програми - Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ и Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014 - 2020 г.. Бенефициент по проекта е Община „Тунджа“, като дейностите по ОП НОИР се изпълняват в партньорство с Детска градина „Изворче“, с. Кабиле, община „Тунджа“ и Сдружение „Ромска академия за култура и образование“ (РАКО), гр. Сливен.

В общинските детски градини и училищата с подготвителни групи в селата Бояджик, Веселиново и Завой стартира дейността на читателски клубове с участието на деца в предучилищна възраст, ученици и родители от различните етноси, включително роми.

В изпълнение на Дейност 4 „Превенция на ранното напускане, насърчаване на интеграционните процеси и превръщането на училището в желана територия чрез формиране на спортни ателиета в училищата на община „Тунджа“ и провеждане на образователни екскурзии за ученици и родители.“ в общинските училища са сформирани 9 спортни ателиета: 1 по бокс, 2 по спортни танци, 1 по художествена гимнастика, 1 по спортна гимнастика и акробатика, 1 по волейбол, 2 по самбо и 1 по борба. В дейността участват повече от 120 ученици, включително и от етническите малцинства.

В изпълнение на Дейност 6 Общностни дейности и кампании, насочени към недопускане на дискриминация, основана на раса, етнически произход или религиозна принадлежност е проведен общностен пленер на открито на тема „Да нарисуваме толерантността“. В рамките на мащабното интерактивно занимание местните общности в селата на община „Тунджа“ дискутираха по темата за толерантността и нейното изразяване със средствата на изкуството – стенописи по фасади на обществени сгради общинска собственост. Концепциите на живописните платна по стените на обществените сгради в селата бяха разработени от двама художници с прякото участие на местните общности под формата на широки обществени дискусии, в които участваха хора от различни етноси, пол и възраст. Като съпътстваща дейност на мащабното общностно събитие за промотиране на толерантността и недискриминацията са организирани пленери за най-малките жители на селата – деца и ученици от различни



Общински доклад

етноси. Организирана е пътуваща изложба от детски рисунки и фотографии, която е представена в учебните и детски заведения, както и във фоайето на община „Тунджа“.

Нарисувани са 20 живописни платна на открито на фасади на обществени сгради с участието на местните общности и се променени облика на обществените пространства в селата на общината със средствата на изкуството и с прякото участие на местните общности, включително и на роми.

През лятната ваканция на 2019 г. за втора поредна година се реализираха безплатни изнесени интерактивни дейности за ученици в Посетителския център в местността „Бакаджик“. В програмата, която включваше теми за екологично, гражданско и интеркултурно образование и развитие на социални умения, участваха 100 ученици и 20 педагози от общинските училища.

С цел да се предостави възможност на учениците за развитие и изява на творческите им способности в областта на изобразителното изкуство и приложни дейности в рамките на 6 дни се проведе изнесен ученически пленер – ателие „таланти“ в почивна база в гр. Приморско. Участваха общо 33 ученици от 10 –те общински училища.

Продължава предоставянето на финансова подкрепа на изявите на учениците в различни общински, регионални и национални конкурси, състезания и олимпиади.

Насърчава се двигателна активност на децата и учениците чрез подобряване на условията за масов ученически спорт и подкрепа за провеждане на ученическите спортни игри.

През лятото на 2019 г., в рамките на 4 дни се организираха и проведеха изнесени ученически спортни игри, турнири и анимации „Академия спорт“ сред природна среда в почивна база в гр. Приморско. В дейността бяха обхванати общо 34 ученици от 10-те общински училища.

През месец юни 2019 г. приключи стартираният през 2018 г. проект на община „Тунджа“- „Заедно с родителите“- иновации в образователната система на община „Тунджа“, Договор № БС 33.17-1-008/ 26.09.2018 г., финансиран от Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства. Общата стойност на одобреното финансиране е 15 803 лв. По проекта се реализираха дейности насочени към прилагането на ефективен, иновативен и устойчив механизъм за приобщаване на родителите към образователния процес в детските градини и училищата на община „Тунджа“. Като част от дейностите се проведеха срещи на терен и общностна работа със семействата от ромски произход с цел повишаване на компетенциите на родителските общности, както и включването им като активна страна в училищния живот. Стимулира се личностното развитие на децата в съвместни интерактивни инициативи и Конкурс за семейна литературна творба и рисунка. Проведе се конференция на тема „Интеграционните образователни политики на община „Тунджа“ – проблеми, ползи, предизвикателства и перспективи“ и бе издаден Сборник с добри практики в образователната система на община „Тунджа“.

През 2019 г. приключи проект „Заедно можем“- ефективен механизъм за осъществяване на образователна интеграция на децата и учениците. Взаимодействие между семейство и училище“, финансиран от ЦОИДУЕМ, с бенефициент ОУ „Свети Свети Кирил и Методий“ с. Дражево, общ. „Тунджа“ и партньор ОУ „Свети Свети Кирил и Методий“ с. Веселиново, общ. „Тунджа“. Планирани дейности по проекта бяха : „Академия за родители“, Пленер „Аз, мама и татко“, Обучение „Интеркултурното образование –в отговор на училищните нужди и предизвикателства. Преодоляване на негативните стереотипи и дискриминационните нагласи спрямо етническите малцинства“, междуучилищен обмен „Интеркултурно образование и социална



Общински доклад

компетентност“, „лятно училище „ в основните училища в с. Дражево и в с. Веселиново. Проектът надгради добрите практики на училищата в посока на реализиране на два от основните национални приоритети в образованието – целодневна организация на образователния процес и интеграцията на деца и ученици от етническите малцинства, като бе приложен интегриран подход с прякото участие на училищните общности.

С грижа за здравето и с цел формиране на култура за здравословно хранене на учениците, общината през учебната 2018/2019 г. реализира проект по схема „Училищен плод“ в общинските детски градини и училища. В дейностите на проекта по схемата са обхванати всички деца в предучилищна възраст и ученици от начален етап на обучение в общинските учебни заведения.

Общинските детски градини и училища участват в схемата „Училищно мляко“.

Общината съдейства за организиране на общински, регионални срещи и форуми с международно участие за обмяна на собствен и чужд положителен опит в областта на образованието и за инициране на законодателни промени в името на най-добрия интерес на децата и техните родители.

Община „Тунджа“ продължи да прилага специфични интегрирани образователни политики за подкрепа на децата и учениците от етническите малцинства и в неравностойно положение в малките населени места от селски тип. За дейностите и мерките, насочени към образователна интеграция, са осигурени средства, както от общинския бюджет, така и по програми и проекти с външно финансиране.

Осигурена е финансова подкрепа на изяви на учениците в различни общински, регионални и национални конкурси, състезания и олимпиади.

1.5. Превенция на отпадане от училище и ограмотяване на неграмотни и малограмотни възрастни роми

В сътрудничество с екипите на общинските училища, се насърчава ученето и реинтегрирането в образователната система и на лица, навършили 16 години и възрастни, които нямат завършено начално и основно образование, предимно от ромски етнически произход. Налице е интерес и мотивация за завършване на образователна степен чрез включване в самостоятелна форма на обучение. През учебната 2018-2019 г. записаните в самостоятелна форма на обучение са 179 лица, а през 2019 -2020 г. – 117 лица

В Основно училище „Христо Ботев“, с. Ботево, община „Тунджа“ се реализира на обучение на възрастни по проект „Нов шанс“. В обучението са включени 11 лица от ромски произход. Успешно завършилите през 2019 г. са 7.

Всяко от общинските училища работи по **Програма за превенция на ранното напускане на училище**. Програмата конкретизира ключовите мерки в политиките за превенция, интервенция и компенсирание на отпадането и на преждевременното напускане на училище от Стратегията за намаляване дела на преждеременно напусналите образователната система (2013–2020), приета от Министерския съвет с Протокол № 44 от 30.10.2013 г. и включва:

- Превенция на риска от отпадане от училище;
- Обмен на добри и работещи практики между заинтересованите страни в едно със засилена информационна дейност за популяризиране ползите от образование;
- Усъвършенстване на системата за събиране на постоянна и надеждна информация за движението на децата и учениците.



Общински доклад

1.6. Прилагане на разнообразни форми и програми за работа с деца с трудности и дефицити в обучението и отпаднали от училище с цел тяхната реинтеграция

През последните две учебни години, в изпълнение на министерски постановления на територията на общината се прилага Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. През 2019 година е въведена Информационна система за реализация на механизма (ИСРМ). Сформирани са 10 екипа за обхват, в които участват и представители на общината и на образователните институции на нейна територия. Периодично екипите извършват посещения на деца и ученици, за които е подадена информация, че са отпаднали от образователната система.

Общинските училища изпълняват **Програми за предоставяне на равни възможности и за приобщаване на децата и учениците от уязвими групи**. Реализират се дейности за предоставяне на подкрепа за личностно развитие – обща и допълнителна, мерки за недопускане отпадане от училище, стимулиране участието на деца и ученици в състезания и олимпиади, съвместни дейности с МКБППМН, обучение на педагогически специалисти за работа в мултикултурна среда и др.

1.7. Приобщаване и приемане на родители-роми към образователния процес и засилване на участието им в училищния живот

Във формите за преодоляване на обучителните затруднения, както и в заниманията по интереси, планирано се включват и родителите. Създадени са ефективни механизми за участие на общността, вкл. и на родителите от етническите малцинства, в живота на детската градина и на училището.

В общинските детски градини и училища се прилага моделът на образователния сътрудник. По проекти, финансирани по ОП „НОИР“ са назначени 13 образователни сътрудници, като по-голямата част от тях са от ромски произход. Те работят не само с децата и учениците, а и с родителите и с местните общности от етническите малцинства.

1.8. Усъвършенстване на образователните условия за качествено образование; квалификация на педагогическите специалисти за взаимодействие в мултиетническа образователна среда; интеркултурна компетентност на директорите, учителите и другите педагогически специалисти

Детска градина „Изворче“, с. Кабиле, община „Тунджа“, в качеството си на партньор, подписа Договор за отпускане на финансова подкрепа за проект „Да отворим умовете си чрез игри“ по Програма „ЕРАЗЪМ+“ - ДОГОВОР № - 2017-1-FR01-KA219-037109_5 от 06.10.2017 г.

Максималният размер на отпуснатите безвъзмездни средства е 19 605 евро. Проектът се реализира в периода от 01.09.2017 г. до 31.08.2019 г.

В рамките на проекта са осъществени международни квалификационни обучения и обмен с образователни институции от Република Турция, Република Италия и Естония. В дейността участваха общо 12 педагози от детската градина.

В изпълнение на Стратегията за образователна интеграция на деца и ученици от етническите малцинства /2015-2020 г./ детски градини и училища от общината ежегодно участват в националния конкурс за представяне на добри педагогически практики в



Общински доклад

областта на образователната интеграция. През 2019 г. участваха Детска градина „Щурче“, с. Кукорево и Основно училище „Христо Ботев“, с. Ботево. Класирана за участие в Националната научнопрактическа конференция за разпространение на добри педагогически практики в областта на образователната интеграция на деца и ученици от етнически малцинства, организирана от МОН, съвместно със СБУ, е педагогическата практика на ДГ „Щурче“, с. Кукорево. Практиката „Ролята на ромския образователен сътрудник за развитие на общността на детската градина“ е представена на конференция в гр. Велинград през м. октомври 2019 г. от г-жа Росица Кавалджиева - директор на детската градина.

Общината съдейства за организиране на общински и регионални срещи и форуми с международно участие за обмяна на собствен и чужд положителен опит в областта на образованието и за инициране на законодателни промени в името на най-добрия интерес на децата и техните родители.

Община „Тунджа“ подкрепя изявените и даровитите ученици и студенти, с постоянен адрес на нейна територия, чрез предоставяне на стипендии и еднократно финансово стимулиране. Средствата за тази дейност се набират изцяло от благотворителност.

ПРИОРИТЕТ ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

На територията на община „Тунджа“ няма разкрити здравни заведения за болнична помощ.

На територията на община „Тунджа“ са разкрити и работят в услуга на здравето на хората два филиала на Центъра за спешна медицинска помощ Ямбол в селата Тенево и Скалица. Екипите им ежедневно осигуряват грижа за жителите на 27 населени места. Общината има отговорността по издръжката, функционирането и състоянието на материалната база. Поради затруднения в достъпа на пациентите до общопрактикуващи лекари /ОПЛ/ нараства търсенето на медицинска помощ в ЦСМП. За определен контингент от населението - с нарушени здравно-осигурителни права, от етнически малцинства, социално слаби и др. системата на спешната помощ се оказва удобна, а в някои случаи и единствена алтернатива за получаване на медицинска помощ. През м. септември 2019 г бяха закупени и дарени два мобилни електрокардиографа за спешните центрове в селата Скалица и Тенево, благодарение на инициативността и съпричастността на местната общност в кампанията за събиране на пластмасови капачки „Тунджа може“.

Осъществени са ремонти на голяма част от помещенията и сградите, предоставени на лекарите и стоматолозите в нашите села. Този сериозен ангажимент към живота и здравето на хората ще бъде приоритет в работата на общината и в следващите години. Населението на община „Тунджа“ се обслужва от 12 лекарски и 6 стоматологични практики.

Местните общности на населените места - Веселиново, Дражево, Козарево, Крумово, Кукорево, Могила, Окоп, Робово и Хаджидимитрово се обслужват от дейността на здравни медиатори. В своята ежедневна работа, освен че посредничат в процеса на осигуряване на достъп до здравни услуги, те подпомагат хората и при осъществяване на комуникации с различни институции - общинска администрация, кметове по населени места, общопрактикуващи и други лекари, Дирекция „Социално подпомагане“.



Общински доклад

В общинската образователна инфраструктура са налични общо 18 здравни кабинета- 6 от тях са разкрити в училищата и 12 в детските градини. Във всички учебно-възпитателните заведения, в т.ч. и в които няма здравни кабинети, са оборудвани шкафове за спешна помощ.

Здравното обслужване на децата в общинските детски градини и училища се осъществява по график от 11 медицински специалисти по здравни грижи.

През 2019 г. община „Тунджа“ започна изпълнението на проект „КОМПАС-Интегрирани мерки за социално включване в община „Тунджа“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ и Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“. Проектът е на стойност 889 917 лв. и предлага комплексен модел на предоставяне на интегрирани услуги, които са насочени към българските граждани от ромски произход, деца и семейства в риск от социално изключване, лица в уязвимо социално положение, живеещи в бедност, застрашени от дискриминация, липса на доходи, ниска степен на образование и отдалеченост от адекватни здравни и социални услуги. За реализиране целите на проекта през 2019 г. е формиран Общностен интеграционен център „КОМПАС“ за предоставяне на интегрирани услуги в общността в следните направления : „Подобряване на достъпа до заетост“ и „Подобряване достъпа до социални и здравни услуги“

Един от партньорите на община „Тунджа“ по проекта е Сдружение „Национална мрежа на здравните медиатори“ (НМЗМ). Част от дейностите, които ще се реализират по проекта са работа с родители с фокус жени по отношение здравна превенция в областта на майчино и детско здраве; създаване на групи за самопомощ за жени, живеещи в неравностойно положение; повишаване на здравната култура- изготвяне на здравни карти на потребителите по проекта, профилактични прегледи, скрининг; здравни кампании за подобряване информираността на уязвимите групи с фокус роми и др.

1. Намаляване на детската смъртност

1.1. Ранна регистрация на бременните, наблюдение по време на бременността и своевременна хоспитализация на родилките

1.1.1. Активно съдействие от страна на здравните медиатори в усилията на личния лекар за обхващане на бременните до четвъртия месец на бременността с регистрация, консултации с лекар - специалист по акушерство и гинекология и своевременно постъпване в лечебно заведение за болнична помощ за раждане.

1.1.2. Осъществяване на акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население. Предоставяне контрацептивни средства на желаещи лица, принадлежащи към групата на лица с ниски доходи.

Проведени са беседи с бременни жени, по време на които са запознати с Наредба 26 от 2007 г. за предоставяне на акушерска помощ на здравно неосигурени жени и за извършване на изследвания извън обхвата на задължителното здравно осигуряване на деца и бременни жени.

По време на беседите и срещите се предоставят различни здравно-информационни материали, контрацептиви /мъжки и женски/, брошури.

1.2. Намаляване на бременностите в ранна юношеска възраст и профилактика на вродени аномалии и наследствени заболявания



Общински доклад

1.2.1. Провеждане на беседи с подрастващи и млади хора и с техните родители за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност, за опасностите, които крие ранната бременност за майката и бебето; за риска от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести и начините за профилактиране;

1.2.2. Организиране на консултативни кабинети за деца и жени в риск в населени места, квартали и махали с предимно ромско население по въпросите на сексуалното и репродуктивното здраве, семейното планиране, начините за предпазване от сексуално предавани инфекции.

През 2019 г. здравните медиатори са провели следните здравно-информационни мероприятия: 123 бр.- превенция на заболяванията и 49 семейно планиране и сексуално здраве. Раздадени са 1113 бр. здравно-информационни материали.

2. Подобряване на здравната помощ за новородените и децата в предучилищна възраст

2.1. Своевременно регистриране на новородените и децата при личен лекар

2.1.1. Активизиране дейността на медиаторите за издирване на деца без личен лекар и разясняване пред родителите на важноста за регистрирането им

Една от основните дейности, които извършват здравните медиатори е издирване на деца без личен лекар и регистрирането им. До този момент не са идентифицирани случаи на деца, живущи на територията на община „Тунджа“ без регистрацията при личен лекар.

2.2. Повишаване на обхвата с имунизации по Националния имунизационен календар на новородените и децата до 7-годишна възраст

2.2.1. Провеждане беседи и разговори с младите майки за значението на имунизациите и мотивирането им за редовното им прилагане, съгласно Националния имунизационен календар

2.2.2. Активно издирване от личния лекар със съдействието на здравните медиатори и медиаторите по проекта за социално включване на новородени с оглед тяхното имунизирване с ваксините, съответстващи на възрастта

През 2019 г. здравните медиатори са съдействали за извършването на 916 имунизации, спазвайки Националния имунизационен календар, като 792 от тях са на деца.

2.3. Подобряване на информираността за здравословно хранене на новородените и малките деца

2.3.1. Провеждане на беседи и разпространение на информационни материали, организиране на обучения за жени, ангажирани с отглеждането на малки деца

2.3.2. Прилагане на схемата „Училищен плод“ в учебно-възпитателните заведения на територията на общината

2.3.3. Осигуряване на условия за здравословно хранене на ученици от начален етап на обучение в неравностойно социално положение в началните училища в селата Завой и Крумово чрез разкриване на безплатни ученически трапезарии по проект „Топъл обяд“

Община „Тунджа“ е единствената в страната, която заедно с учебните заведения, успява да осигури безплатно обедно хранене за всичките ученици в общинските училища.

С цел създаването на трайни навици у децата и подрастващите за здравословно хранене чрез увеличаване на консумацията на плодове и зеленчуци община „Тунджа и



Общински доклад

през учебната 2018/2019 г. реализира проект по схема “Училищен плод”. Чрез схема “Училищен плод” община „Тунджа“ инвестира в здравето на децата, която ще се възвърне, когато те пораснат. По този начин се предотвратяват редица хронични заболявания, които в България са доста широко разпространени. Община „Тунджа“ реализирайки схема „Училищен плод“ се опитва да предизвика интереса на подрастващите, а косвено и на техните родители към по-голяма употреба на плодове и зеленчуци в ежедневно хранене – не само в училище, а и вкъщи.

В дейностите на проект по схема „Училищен плод“ през учебната 2018/2019 са обхванати около 1053 деца от I-ва до подготвителна група включително в общинските детски градини и за децата в подготвителна група и учениците от I до IV клас включително в общинските училища.

През учебната 2018/2019г. със съдействието на община „Тунджа“ в общинските детски градини и училища се прилага и схема „Училищно мляко“.

През учебната 2018/2019г. за десета поредна година община „Тунджа“ в партньорство с Областния съвет на Български червен кръст, гр.Ямбол реализира проект „Топъл обяд“ по Програма „Топъл обяд“ на Партньорска мрежа за благотворителност.

Дейностите по проекта се реализират в двете общински начални училища – НУ „Васил Левски“, с.Завой и НУ „Св. Климент Охридски“, с. Крумово, като на учениците се осигурява безплатно здравословно обедно хранене в рамките на 75 учебни дни в периода от 01 декември 2018 г. до 31 март 2019 г. за общо 90 ученика. Основна цел на проекта е повишаване на здравния статус и качеството на живот на учениците чрез обезпечаване на рационално и балансирано хранене през тежките зимни месеци. Съфинансирането от страна на Община „Тунджа“ включва разходи за 50 на сто от общата стойност за храна на учениците, както и за администрирането на проекта – до 8 на сто от общата стойност на направените разходи за храна.

От **02.12.2019 г.** в Община „Тунджа“, за единадесети пореден път стартира проект „Топъл обяд“ по Програма „Топъл обяд“ на Партньорска мрежа за благотворителност. Партньори по проекта са Община „Тунджа“ и Областния съвет на Български червен кръст, гр.Ямбол. Дейностите по проекта ще се реализират отново в двете общински начални училища – НУ „Васил Левски“, с.Завой и НУ „Св. Климент Охридски“, с. Крумово, като на учениците се осигурява безплатно здравословно обедно хранене в рамките на 75 учебни дни в периода от 2 декември 2019 г. до 31 март 2020 г. за общо 80 ученика.

Проектите „Топъл обяд“ доказаха своята ефективност и ефикасност през предходните учебни години. Чрез дейностите се подкрепят, както учениците, така и техните семейства. Реализират се мерки за превенция на отпадането на учениците от образователната система.

Надграждаща стъпка в грижата за здравето и с цел създаване на здравословен модел на хранене от ранна възраст е новата за община „Тунджа“ интегрирана здравно-социална услуга, насочена към децата от 0-3 г.- предоставянето на безплатна детска млечна кухня с педиатрична грижа, в изпълнение на дейностите по проект „КОМПАС- Интегрирани мерки за социално включване в община „Тунджа“. През 2019 г. са подписани 153 договора с потребители за ползване на услугата „Детска млечна кухня и педиатрична грижа“. С всички майки-потребители са проведени групови информационни срещи за представяне на услугата. След включването им, потребителите получават ежедневно храна за децата, както и индивидуални педиатрични консултации от медицинска сестра и социален работник по предварителен график, свързани със здравословното хранене,



Общински доклад

умения за отглеждане на деца, хигиена, профилактика и теми, иницирани от самите майки.

2.4. Редовно провеждане на профилактичните прегледи за съответната възрастова група

2.4.1. Провеждане на профилактични прегледи с мобилни педиатрични кабинети в квартали с преобладаващо ромско население и отдалечени населени места

През 2019 г. с помощта на здравните медиатори са проведени 649 профилактични прегледи, от които 523 на деца и 126 на възрастни хора.

По проект „Желани пространства“ - Комплексен модел на интегрирани услуги за ранно детско развитие и социално включване в малките населени места“ по схема „Услуги за ранно детско развитие“ по ОПРЧР 2014 – 2020 през 2019 г. са извършени 439 стоматологични прегледа и 729 прегледи и диагностика на психомоторното развитие на деца- потребители на възраст от 0-7 години, като голяма част от тях за пръв път имат достъп до подобен вид специализирана медицинска грижа.

3. Подобряване на профилактичните дейности сред ромското население

3.1. Повишаване обхвата на ромското население с имунизации по Националния имунизационен календар

3.1.1. Провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар

3.1.2. Провеждане на разяснителни кампании за значението на профилактичните прегледи сред ромското население

Подкрепа за семействата на деца от 0 до 7 г. в риск, вкл. от етническите малцинства, чрез предоставяне на интегрирани услуги се осъществява проект „Желани пространства“ - Комплексен модел на интегрирани услуги за ранно детско развитие и социално включване в малките населени места“ по схема „Услуги за ранно детско развитие“ по ОПРЧР 2014 – 2020.

Услугите са възрастово диференцирани – услуги за бъдещи родители, услуги за родители и семейства на деца до 3 годишна възраст и услуги за деца от 3 до 7 годишна възраст и техните семейства. Фокусът на услугите за деца до 3-годишна възраст и техните семейства е поставен най-вече върху формирането и развитието на родителски умения. За децата от 3 до 7 г. услугите основно са насочени към интеграция в детските градини и подобряване на училищната готовност.

Подкрепата на семействата се осъществява от екип специалисти: социален работник, психолог, педиатър, медицинска сестра, юрист, медиатор /общностен работник/ чрез мобилна работа и чрез индивидуална и групова работа в подходящо оборудвани за целта места.

През 2019 г. здравните медиатори в община „Тунджа“ са оказали съдействие за осъществяване на 916 планови имунизации / 792 на деца и 124 на възрастни хора/.

3.2. Превенция и контрол на ХИВ, туберкулоза и сексуално предавани инфекции сред уязвимите ромски общности

3.2.1. Изграждане на капацитет и работа в общността за превенция и контрол на ХИВ чрез услуги по консултиране и насочване за анонимно и безплатно изследване за



Общински доклад

ХИВ и сексуално предавани инфекции; обучение; работа на терен; здравно-социални центрове в ромска общност; мобилни медицински кабинети;

3.2.2. Дейности по подобряване контрола на туберкулозата сред ромска общност чрез провеждане на скрининг за риска, придружаване и изследване за туберкулоза; подкрепа в процеса на лечение на болните от туберкулоза;

3.2.3 Осигуряване трудовата реализация на здравните медиатори и текущото им обучение; Увеличаване на броят на здравните медиатори;

И през 2019 г. здравните медиатори продължават да работят съвместно с Фондация „Болни астма” и провеждат мероприятия за консултиране и изследване за ХИВ, хепатит В и С; диагностика и лечение на СПИН; консултиране и изследвания за туберкулоза.

4. Повишаване на здравните знания и информираността на ромското население

4.1. Обучение на ромското население за предпазване от най-честите заболявания и превенция на ранните бракове

4.1.1. Организиране и провеждане на кампании за запознаване с начините за предпазване от най-разпространените инфекциозни, онкологични, сърдечносъдови и наследствени болести. В община „Тунджа” ежегодно се провеждат различни кампании за провеждане на профилактични прегледи- кардиологични, за остеопороза и др.;

4.1.2. Периодично провеждане на беседи от здравни специалисти и медиатори за вредата от най-разпространените рискови фактори – тютюнопушене, злоупотреба с алкохол, нездравословно хранене и за предимствата на здравословния начин на живот;

4.1.3. Стимулиране на извънкласни форми на здравно образование за ромските деца – клубове, спортни секции и др.;

4.1.4. Превенция на „ранните бракове” и ранните раждания - организиране на срещи между общността и различни експерти, провеждане на тематични родителски срещи и срещи с деца в час на класа; осигуряване на здравно- информационни материали.

Община „Тунджа” реализира проект „Желани пространства“ - Комплексен модел на интегрирани услуги за ранно детско развитие и социално включване в малките населени места“ по схема „Услуги за ранно детско развитие” по ОПРЧР 2014 – 2020. През 2019 г. са организирани и проведени 7 срещи по темата за „Превенция на ранните бракове“ от специалисти в услугата „Индивидуална и групово работа, психологическо консултиране и подкрепа на бъдещи и настоящи родители за формиране и развитие на родителски умения. Семейно консултиране“ по проекта.

Основната цел на проекта е превенция на социалното изключване, намаляване на бедността сред децата и други лица в риск, чрез интегрирани инвестиции в ранното детско развитие и социално включване в населените места на община „Тунджа“. За период от 54 месеца по проекта се предоставят комплексни здравни, социални и образователни услуги. Това надгражда добрия опит и въведените практики по Проекта за социално включване и други инициативи с външно финансиране, които община „Тунджа” реализира в последните години.

Услугите се предоставят чрез Общностен център с кабинет за ранна интервенция на уврежданията и в мрежата от детски градини на територията на общината, както и като мобилна работа в домовете на потребителите.



Общински доклад

ПРИОРИТЕТ ЗАЕТОСТ

През 2019 година бяха реализирани дейности и мерки за ограничаване на безработицата чрез наемането на безработни лица за работа по програми за трудова заетост, финансирани от републиканския бюджет и с европейски средства.

По Национална програма „Активиране на неактивни лица“ от 2015 г. до 31.12.2020 г. е назначен младежки медиатор, който работи активно за идентифициране на младежи, които не работят, не учат и не са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“ и за включването им на пазара на труда, чрез различни програми за заетост или директна заетост при работодател. Младежкият медиатор има задължения за:

- Идентифициране на групите от младежи до 29 г., които не работят, не учат и не са регистрирани в ДБТ, неактивни, в т.ч. обезкуражени лица и техните потребности чрез събиране на информация и провеждане на неформални срещи – индивидуални и групови, с цел формиране на тяхното активно поведение на пазара на труда, по въпроси, свързани със заетостта, професионалното обучение, информиране и консултиране;

- Подпомагане за установяване на активни контакти между бенефициентите на Програмата и институциите;

- Информирание и консултиране на младежи до 29 год., които не работят, не учат и не са регистрирани в Дирекция „Бюро по труда“, относно законовите разпоредби, касаещи статута на зетите, безработните и неактивните – техните права и задължения, възможности за трудова реализация и насочване на лицата към активно поведение на пазара на труда (към ДБТ, училища, центрове за професионално обучение, частни трудови борси, агенции за временна заетост и др.) и др.

През годината бяха насърчени процесите на създаването на работни места, преодоляване на безработицата и борба с бедността. Продължи реализацията на дейности и мерки за ограничаване на безработицата, като реализираме програми, чиито цели са:

- Осигуряване на достъп до работни места на безработни лица от неравнопоставените групи на пазара на труда;

- Създаване на възможности за трудова и социална интеграция на безработни лица, отдалечени от пазара на труда;

- Разкриване на работни места за безработни лица от неравнопоставените групи на пазара на труда;

- Осигуряване на заетост на младежи до 29 години, както и на продължително безработни лица.

През 2019 година включените в заетост младежи до 29 години по програми за заетост от общината са общо 8 лица, разпределени както следва:

- По Национална програма „Старт на кариерата“ – 3;
- По проект „Нова възможност за младежка заетост“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ – 1;

- По проект „Работа“, по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ – 1;

- В Регионална програма за заетост – 3.

През 2019 година, Община „Тунджа“ кандидатства и е одобрена като бенефициент по Проект „Нова възможност за младежка заетост“, схема „Младежка заетост“, Приоритетна ос 1: „Подобряване достъпа до заетост и качеството на работните места“ на ОП РЧР 2014-2020 г. В процедурата са включени 14 младежи от селата: Асеново, Сламино, Робово, Драма, Голям манастир, Хаджидимитрово, Коневец,



Общински доклад

Миладиновци, Скалица, Гълъбинци, Златари, Каравелово, Ботево и Межда. Кандидатите са на възраст от 18 до 29 г. Лицата са назначени на длъжност „работник поддръжка“ през месец декември 2019 година. Заетостта по Процедура „Младежка заетост“ е с продължителност 6 месеца, като наетите ще работят на 8-часов работен ден.

През 2019 г., в изпълнение на дейностите по проект „КОМПАС- Интегрирани мерки за социално включване в община „Тунджа“ бяха активирани и мотивирани икономически неактивни лица за активно поведение на пазара на труда, включително към придобиване на професионална квалификация и/или заетост. Целевата група, към която бе насочена дейността са икономически неактивни лица, представители на ромската общност, хора в риск и лица, които са в риск от социална изолация или маргинализация. Осигурена е комплексна подкрепа за лицата от целевата група, а от края на м. ноември стартира обучение за придобиване на професионална квалификация в 3 професионални направления за 15 лица от целевите групи. На успешно преминалите курса на обучение е осигурена последваща заетост на пълен работен ден- 8 работни часа в рамките на 12 месеца, но не по-късно от 31.12.2020 г.

Осигуряват се услуги, свързани с доставяне на готова храна на хора в неравностойно социално положение във всички населени места на община „Тунджа“.

С привлеченото допълнително европейско финансиране в размер на 404 686.69 лв. за периода 01.05.2017 г. до 31.12.2019 г. по проект „Осигуряване на топъл обяд в Община Тунджа“, финансиран по ОП „Храни“ от Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица, се осигурява подготовката и доставката на безплатна готова храна за 150 лица и семейства в неравнопоставено положение – лица с увреждания, самотно живеещи възрастни хора и други жители от общината с ниски доходи.

През 2019 г. продължава реализацията на четири проекта в партньорство с доставчици на социални услуги - неправителствени организации и търговски дружества. Осигуреното национално финансиране от Фонд „Социална закрила“ на МТСП е в размер на 429 649,50 лв. за 595 потребители, живеещи в 28 населени места.

В партньорство с Агенция за социално подпомагане, реализираме проект „Приеми ме-2015“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“, чрез който се предоставя услугата „приемна грижа“ на територията на община „Тунджа“. Осигурени са средства в размер на 22 680 лв. По проекта има включени едно приемно семейство, като в семейството са настанени за отглеждане и възпитание две деца.

Продължава утвърждаването, разширяването и развиването на спектъра и обхвата на социални услуги, свързани с грижата и подкрепата в домашна среда: личен асистент, домашен помощник и други асистиращи грижи, чрез проекти с национално и европейско финансиране.

През 2019 г. с ПМС № 344/ 2018 г. чрез целево държавно финансиране бе осигурена устойчивостта на проект „Център за услуги в домашна среда – интегриран модел на социално включване за независим живот в малките населени места от селски тип в община Тунджа“, финансиран по схема BG051M90PO001-2.002 „Независим живот“ на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.

За отчетния период са усвоени 362 783.29 лв. лева за доставка на услуги в домашна среда „личен асистент“ и „домашен помощник“ за подкрепа на лицата и семействата със затруднения в организация на домашния бит в следствие на увреждания или хронични здравословни проблеми.

Потребители на услугата са 153 лица, живеещи на територията на 24 населени места от състава на общината: Безмер, Бояджик, Веселиново, Генерал Инзово, Голям манастир, Дражево, Завой, Златари, Калчево, Кукорево, Коневец, Маломир, Могила, Победа, Робово, Роза, Симеоново, Скалица, Сламино, Тенево, Ханово, Окоп,



Общински доклад

Хаджидимитрово и Чарган. Осигурена бе заетост в сферата на социалната икономика на 71 лица, ангажирани конкретно с ежедневната помощ на нуждаещите се потребители: 44 домашни помощници и 27 лични асистента.

ПРИОРИТЕТ ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Община „Тунджа” включва в състава си 44 населени от селски тип. По данни на НСИ от последното преброяване на населението и жилищния фонд от 2011 г., на национално равнище етническите българи разполагат средно с 23.2 кв.м. жилищна площ на едно лице, при ромите тя е едва 10.6 кв.м.

В населените места Завой, Кукорево, Дражево, Хаджидимитрово, Бояджик, Ботево, Веселиново има обособени квартали с по-компактна ромска общност. Кварталите се намират в регулацията на населените места.

За село Завой е изработен процедуриран в МЗХГ подробен устройствен план- план за регулация и застрояване за поземлен имот с идентификатор 30096.500.0 /ПИ 031058 по КВС/ с площ 10,750 дка за жилищно строителство и включване в регулацията на населеното място. С Решение на МЗХГ № К33-21/ 25.10.2012 г. е сменено предназначението на земеделска земя за жилищно строителство. Предвидени са 24 бр. урегулирани поземлени имоти. Жители от ромски произход – 686 души.

За село Бояджик е изработен и одобрен подробен устройствен план- план за регулация и застрояване с обхват 41,776 дка за жилищно строителство. С Решение на МЗХГ № К33-21/ 12.12.2014 г. е разрешено включването в строителните граници на с. Бояджик. С Решение на МЗХГ № К33-17/20.08.2015 г. е променено предназначението на земеделска земя. Предвидени са 73 бр. урегулирани поземлени имоти. Жители от ромски произход – 450 души.

През 2013 г. за с. Кукорево е изработен подробен устройствен план с обхват 26,009 дка. Същият е приет от Експертен съвет като техническо решение през м. ноември 2013 г. Жители от ромски произход- 400 души.

За с. Хаджидимитрово е изработен подробен устройствен план- план за регулация и застрояване за поземлен имот с идентификатор 77030.500.1 /ПИ 021019 по КВС/ с площ 5,986 дка за жилищно строителство. С Решение на МЗХГ № К33-14/ 09.07.2015 г. е разрешено включването в строителните граници на с. Хаджидимитрово. Със същото решение е утвърдена площадка за проектиране. Предвидени са 20 бр. урегулирани поземлени имоти. Жители от ромски произход- 180 души.

Изработени са парцеларни планове за трасе на улица, трасе за въздушен електропровод и трасе за водопровод.

В общината има годни за жилищно застрояване имоти – общо 10 УПИ в селата Бояджик, Завой, Козарево, Хаджидимитрово и Калчево с капацитет за застрояване на 10 еднофамилни къщи с общо 10 социални жилища. Терените имат наличие на електропреносна мрежа, водоснабдителна мрежа, транспортна инфраструктура и достъп до образователна, социална и здравна.

В общината са налични 8 броя общински жилища, които имат нужда от рехабилитация.

Изготвени са регулационни планове на всички 44 населени места на територията на общината. Изработен е подробен устройствен план на територия с компактно ромско население в с. Завой. Приключва процедурирането на подробни устройствени планове за



Общински доклад

селата Бояджик и Хаджидимитрово. Предстои възлагането изработване на подробен устройствен план за село Кукорево.

ПРИОРИТЕТ КУЛТУРА И МЕДИИ

На територията на общината развиват дейност 40 читалища, Фолклорен ансамбъл „Тунджа”, Галерия- дарение „Иван Колев”, с. Кабиле, община „Тунджа”. Има изградена функционираща система за предоставяне на услуги в подкрепа на развитие на изкуства и извънучилищни дейности – Център за личностно развитие - Общински център за изкуство и извънучилищни дейности /ОЦИИД/ - село Кабиле.

Читалищата развиват богата културна, самодейна, библиотечна и информационна дейност чрез библиотеки, самодейни колективи, ателиета по изкуства, клубове, кръжоци и информационни центрове. Основните им направления на работа са:

- Развитие и поддържане на библиотечното дело, набавяне на художествена литература и периодичен печат. Всички библиотеки функционират с основните си отдели – художествена литература, детски четива, специализирана литература и изкуство;

- Художествена самодейност – в читалищата развиват дейност най-разнообразни по жанр любителски състави - музикални, хорови, фолклорни, танцови, театрални. Те имат участия в общината, областта, на национални прегледи и в чужбина;

- Информационна дейност – осъществява се в разкритите 9 информационни центрове по програма „Глобални библиотеки” в селата: Безмер, Дражево, Кабиле, Чарган, Тенево, Роза, Генерал Инзово, Бояджик и Скалица; компютърни кабинети в селата Ботево, Кукорево, Ханово, Челник, Савино и Победа;

- празници и прояви, съвместни инициативи на читалищата с община „Тунджа”, училища, детски градини, НПО, съгласно ежегодния Единен културен календар на община „Тунджа”, приет с решение на Общинския съвет и годишната програма на читалището.

Отчитайки спецификата на общината и нарастващия дял на населението от ромски етнически произход, читалищата работят с всички етноси. Във всички дейности, организирани от общината и народните читалища, са създадени условия за участие на хората от ромския етнос. Ромите участват в самодейните колективи към читалищата. Отбелязват празници, които са съхранили спецификата на тяхната култура и традиции – Банго Васили, Едерлези / Гергьовден/, Международния ден на ромите – 8 април, както и в Празника на хармонията и красотата „От Цветница до Гергьовден“, творчески работилници и др.

Община „Тунджа” в диалог с местните, регионални и национални медии, предоставя коректна информация за събития и прояви, свързани с живота на ромската общност.

ПРИОРИТЕТ ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

През 2019 г. МКБППМН Тунджа е провела 34 възпитателни дела и е наложила възпитателни мерки по Закона за борба с противообществените прояви на 17 малолетни и 37 непълнолетни лица, от които 1 малолетно и 3 непълнолетни момичета. При налагане на мерките съставът, разглеждащ делото, се е ръководил от



Общински доклад

тежестта на извършената проява, инцидентна ли е или лицето има и други регистрирани прояви, както и от причините и условията, довели до извършването и.

Най-често извършваните противообществени прояви са:

- Кражба на пари и вещи – 22;
- Унищожаване на чуждо имущество – 3;
- нарушения на ЗДв.П - (управление на МПС от непълнолетни лица, непритежаващи свидетелство за управление) – 1;
- хулигански прояви – 4;
- други - 2.

През 2019 г. към комисията работиха 2 обществени възпитатели, упражняващи надзор над 5лица с рецидив в проявите.

За отчетния период МКБППМН – „Тунджа” е провела следните кампании:

- „НЕ на тормоза в училище!“ - за Деня на розовата фланелка;
- За безопасна ваканция – в края на учебната година;
- „Безопасно до училище“ – в началото на учебната година;
- „Нека доброто започне от теб“ – за Деня на Доброто;
- „Що е толерантност?“ -- за Деня на толерантността;
- Информационна кампания за трафика на хора, Антиспин кампания;
- „Да празнуваме безопасно и разумно!“ – последици от използване на пиротехнически средства;
- Участие в Коледен младежки благотворителен бал.

Сред децата, родителите и младите хора са разпространени информационни материали–превенция на зависимостите, борба срещу насилието и агресията в различните им форми, трафик на хора, злоупотреби в интернет и др. На деца от семейства в неравностойно положение, склонни към извършване на противообществени прояви, са предоставени хранителни пакети и дрехи, осигурени от Общинския съвет на БЧК.

Политиката за целодневна организация на образователния процес и съпътстващите я дейности, която се реализира в общинската образователна инфраструктура с прекия ангажимент на училищата определено има ефект по отношение на намаляване на противообществените прояви, на ученическата и младежката престъпност в общината.

III. МЕРКИ, КОИТО ОБЩИНАТА Е ИНИЦИИРАЛА И НАДХВЪРЛЯТ НПД

Информацията за мерките е описана по приоритети.

IV. ИНФОРМАЦИЯ И ЗА ИЗПЪЛНЕНИ ПРОЕКТИ И ДЕЙНОСТИ ПО ДРУГИ ДОНОРСКИ ПРОГРАМИ - Норвежки финансов механизъм, Швейцарска програма, Тръст за социална алтернатива, Програми на посолства – Холандия (Програма Лале, Матра)

ЕКАТТЕ/Индикатори	Болгарово (Ямбол)	Елхово (Ямбол)	Стралджа (Ямбол)	Тунджа (Ямбол)	Ямбол (Ямбол)
01НПД057_Необходими здравни медиатори по общини	8				
01НПД084_Брой технико-икономически анализи на инженерната инфраструктура	0				
01НПД085_Брой общински програми за деконцентриране на компактните и обособени ромски квартали	0				
01НПД086_Брой идентифицирания на подходящи терени	117				
01НПД087_Брой правни анализи за изясняване на собствеността на терените	0				
01НПД088_Брой отредени терени, общинска собственост, за жилищно строителство	0				
01НПД090_Брой изработени специализирани карти	0				
01НПД091_Брой актуализирани подробни устройствени планове на съществуващи терени	0				
01НПД092_Брой подробни устройствени планове на новоотредени терени	3				
01НПД093_Брой изготвени проекти на техническата инфраструктура	0				
01НПД094_Брой изградени обекти на техническата инфраструктура	0				
01НПД096_Брой осигурени алтернативни жилища в случай на принудително изваждане	0				

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживеене

Боларово, ДРУГИ

Елхово, ромска махала

Елхово, ДРУГИ

Лозенец, ромска махала

Стралджа, северна част

Стралджа, южна част

Зимница, ромска махала

Стралджа, ДРУГИ

Веселиново, ромска махала

Завой, ромска махала

Тунджа, ДРУГИ

Ямбол, ромска махала

Ямбол, турска махала

Ямбол, кв. Бенковски

Ямбол, ДРУГИ

01НПД032_брой обхванати бременни в първият триместър от бременността за консултации с лекар специалист
в градовете в селата

3
6
19

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживее

Болгарово, ДРУГИ

Елхово, ромска махала

Елхово, ДРУГИ

Лозенец, ромска махала

Страдджа, северна част

Страдджа, южна част

Зимница, ромска махала

Страдджа, ДРУГИ

Веселиново, ромска махала

Завой, ромска махала

Тунджа, ДРУГИ

Ямбол, ромска махала

Ямбол, турска махала

Ямбол, кв. Бенковски

Ямбол, ДРУГИ

01НПД04_Брой бещеди за начините за предпазване от нежелана и ранна бременност и за риска от раждане на деца с вродени аномалии и наследствени болести
в градовете в селата

0
1
6

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживееене
Болнорово, ДРУГИ
Ежово, ромска махала
Ежово, ДРУГИ
Лозенец, ромска махала
Страдджа, северна част
Страдджа, южна част
Зимница, ромска махала
Страдджа, ДРУГИ
Веселиново, ромска махала
Завой, ромска махала
Тунджа, ДРУГИ
Ямбол, ромска махала
Ямбол, турска махала
Ямбол, ка Бенковски
Ямбол, ДРУГИ

ОИПД035_Брой посетили в беседи за начините за предотвяване от нежелана и ранна бременност и риска от раждане на деца с врождени аномалии и наследствени болести.
В градовете В селата

0
1
6

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживее

Болярово, ДРУГИ

Елхово, ромска махала

Елхово, ДРУГИ

Лозенец, ромска махала

Стралджа, северна част

Стралджа, южна част

Зимница, ромска махала

Стралджа, ДРУГИ

Веселиново, ромска махала

Завой, ромска махала

Тунджа, ДРУГИ

Ямбол, ромска махала

Ямбол, турска махала

Ямбол, кв. Бенковски

Ямбол, ДРУГИ

01НПДО37_Брой беседи за значението на имунизациите за децата
В градовете В селата

1
0
12

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживееене

Болярово, ДРУГИ

Елхово, ромска махала

Елхово, ДРУГИ

Лозенец, ромска махала

Стралджа, северна част

Стралджа, южна част

Зимница, ромска махала

Стралджа, ДРУГИ

Веселиново, ромска махала

Завой, ромска махала

ТУНДЖА, ДРУГИ

Ямбол, ромска махала

Ямбол, турска махала

Ямбол, кв.Бенковски

Ямбол, ДРУГИ

01НПД038_Брой лица посетили беседите за значението на имунизациите за децата
В градовете В селата

1

0

100

Период: 01/01/2018 - 31/12/2018

ЕКАТТЕ/Местоживене

Болярово, ДРУГИ

Елхово, ромска махала

Елхово, ДРУГИ

Лозенец, ромска махала

Стралдажа, северна част

Стралдажа, южна част

Зимница, ромска махала

Стралдажа, ДРУГИ

Веселиново, ромска махала

Завой, ромска махала

Тунджа, ДРУГИ

Ямбол, ромска махала

Ямбол, турска махала

Ямбол, кв.Бенковски

Ямбол, ДРУГИ

01НПДО40_Брой обхванатис имунизации новородени
В градовете В селата

0
0
0